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1.  Úvod 

     Jedním z nejdůležitějších úkolů demokratické společnosti v oblasti bezpečnostní politiky je 

kontrola a snižování kriminality. Nedílnou součástí národní bezpečnostní politiky je prevence 

kriminality, jejímž cílem je systémově vytvářet postupy pro prevenci při řešení především 

pro sledované druhy kriminality. Potřebná je komplexnost řešení sledovaných jevů, a to 

nejen z pohledu trestné činnosti a přestupků, ale i z pohledu dalších kriminálně ohrožujících 

závadových jevů, vyskytujících se v ohrožených lokalitách. V návaznosti na místo a čas 

asociálního jednání vede k aktivnímu zacházení nejen s pachateli, ale i oběťmi trestné 

činnosti.  

     Přestože se na úrovni politiky prevence kriminality v České republice pracuje již od roku 

1993 a první strategie na národní úrovni byly realizovány již od roku 1996, naše město 

prozatím nevidělo nezbytnou potřebnost k vytvoření vlastní strategie prevence kriminality 

(dále jen strategie) na místní úrovni a při práci v oblasti prevence kriminality vycházelo 

ze závěrů a doporučení strategií národních, potažmo krajských. 

Důležitým faktorem je posilování vzájemné spolupráce a koordinace všech zainteresovaných 

partnerů v oblasti prevence kriminality včetně mezinárodní spolupráce, a to i na místní 

úrovni především v příhraničních oblastech, ke kterým město Trutnov bezesporu patří. 

Při systematické práci v oblasti prevence kriminality je potřebné se opřít o kvalitně 

zpracované analýzy vycházející z aktuálních potřeb a problematiky, teoretických znalostí 

s využitím nových, vědecky ověřených inovací a moderních technologií. 

     V rámci vzrůstajícího významu oblasti prevence kriminality byla v roce 2014 vytvořena 

na základě strategického plánu města pozice koordinátora prevence kriminality, který 

zastřešuje práci jednotlivých složek v oblasti prevence kriminality na území spravované 

městem Trutnovem. Jde o organizace odborů města, hlavně sociálního odboru a městské 

policie, státní organizace, mezi které především patří úřad práce, probační a mediační služba, 

pedagogicko - psychologická poradna, středisko výchovné péče, Policie ČR. Nedílnou složkou 

jsou  nestátní neziskové organizace působící v Trutnově - RIAPS, Charita Trutnov, Most 

k životu, domovy pro seniory, domovy s pečovatelskou službou a další organizace podílející 

se svou činností na prevenci kriminality města. 

     Město Trutnov je dnes přirozeným trvale posilujícím společenským a ekonomickým 

centrem česko-polského příhraničního regionu. Městem, které staví svou prestiž nejen 
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na tradicích a hodnotách předků, ale svou proaktivní politikou vytváří příznivější prostředí 

pro své občany a návštěvníky.1 Do uvedené činnosti patří i oblasti bezpečnosti a pocitu 

bezpečí jako důležité složky kvality života. Dalším nástrojem pomoci v oblasti prevence 

kriminality bude zpracování komunitního plánu sociálních služeb, pro přehled a plánování 

sociálních i zdravotních služeb pro město, který se dle strategického plánu města připravuje 

v následujících letech. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Strategický pán rozvoje města Trutnova 
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2.  Prevence kriminality 

     Efektivní práce v oblasti prevence kriminality je zaměřena na příčiny trestné  činnosti 

i dalšího závadového, často sociálně patologického jednání a  omezování  příležitostí  

a motivů k jejich  rozvoji  zejména nerepresivními prostředky. Zahrnuje všechny aktivity 

vyvíjené orgány a organizacemi, které svou činností přispívají k ovlivňování kriminogenních 

podmínek, na potencionální pachatele a na potencionální i faktické oběti trestné činnosti. 

Cílem politiky prevence kriminality města Trutnova je: 

 snížení míry a závažnosti trestné činnosti,  

 zvýšení pocitu bezpečnosti občanů, 

 minimalizace podmínek pro páchání kriminality 

 začlenění prevence kriminality mezi priority v oblasti organizace a řízení města 

 zajištění spolupráce všech zainteresovaných organizací 

 zajištění finančních prostředků pro realizaci projektů prevence kriminality 

 posilování právního vědomí občanů 

 informovanost občanů a jejich aktivního zapojení v oblasti prevence kriminality 

     Město Trutnov se rozkládá na území 103,335 km2 s celkovým počtem obyvatel 30 767, 

jeho územní působnost obce s rozšířenou působností (dále jen ORP) je na rozloze 595,47 km² 

s celkovým počtem obyvatel 64 100. V počtu obyvatel se město Trutnov řadí na 36. 

a rozlohou dokonce na 15. místo v České republice. 

     Prevence kriminality je rozložena do třech základních úrovní dle způsobu a náplně 

preventivních opatření: 

1. Primární prevence směřuje k celé populaci bez rozdílu skupin. Základními aktivitami 

primární prevence jsou především výchovně-vzdělávací, volnočasové, osvětové 

a poradenské činnosti směřované k široké veřejnosti. Hlavním smyslem je pozitivní 

ovlivňování hodnotových měřítek, morálky a sociálního začleňování zejména u dětí 

a mládeže ve smysluplném využití volného času při kulturním či sportovním vyžití 

s předávám potřebných znalostí a dovedností pro samostatnost a osobní 

zodpovědnost. Těžištěm primární prevence je především v rodině, škole a sociálním 

prostředí společnosti. 

2. Sekundární prevence je více zaměřena na konkrétní rizikové skupiny osob a jedince, 

vyspecifikované podle věku, druhu ohrožení, teritoria, případně jiných standardů a 
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na kriminálně rizikové i situační prostředí v souvislosti k jejich inklinaci 

ke kriminálnímu, případně jinému sociálně-závadovému jednání nebo viktimizaci. 

Ze sociálně patologických jevů jde zejména o závislosti (alkohol, drogy, hráčství…), 

šikanu, kyberšikanu, vandalismus, výtržnictví, xenofobii či rasismus apod., včetně 

příčin těchto kriminogenních faktorů. 

3. Terciární prevence představuje především resocializační opatření kriminálně 

narušených osob, při jejich znovu začlenění a nezávadovém fungování ve společnosti. 

Jde především o pracovní uplatnění včetně rekvalifikace, sociální a rodinné 

poradenství, pobídky a pomoc při získávání sociální a ekonomické samostatnosti atd. 

Totéž platí i pro osoby, které byly kriminalitou zasaženy či poškozeny. Cílem terciární 

prevence je nastavit příznivé podmínky prostřednictvím cílených sociálních 

intervencí, udržení následných výsledků a rekonstrukce nefunkčního sociálního 

prostředí. Sekundární a terciární prevence je pro svou vysokou náročnost 

na odbornou přípravu záležitostí především profesionálních pracovníků v dikci 

Ministerstva práce a sociálních věcí, případně, dle návaznosti rezortu spravedlnosti, 

vnitra a zdravotnictví. 

 

     Podle rozdílných aktivit jde prevence kriminality těmito směry: 

 Sociální prevence zastupuje aktivní činnosti ovlivňující proces socializace a sociální 

integrace s aktivitami, které jsou zaměřené na změnu nepříznivých společenských 

a ekonomických podmínek, jež jsou považovány za klíčové příčiny páchání trestné 

činnosti. Přestože efektivita programů sociální prevence je jen těžce měřitelná, tak 

jejich realizace výrazně pozitivně ovlivňuje sociální perspektivu osob, ke kterým je 

zaměřena, a tím i příznivé společenské podmínky v obci. 

 Situační prevence je naplňována programy technických opatření, včetně 

urbanistických řešení směřujících k zajištění bezpečnosti v obci. Vychází 

z vypracovaných analýz a opírá se o teorie vzorců trestné činnosti, které staví 

na zkušenostech, že jisté druhy kriminality se vyskytují v určité době na určitých 

místech a za určitých okolností. Prostřednictvím opatření organizační, režimové, 

fyzické a technické povahy dochází k eliminaci kriminogeních podmínek, především 

omezení příležitosti k páchání trestné činnosti a zvýšení úspěšnosti dopadení 
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pachatele a snížení zisků z trestné činnosti. Úspěšnost situační prevence bývá 

poměrně vysoká, je však podmíněna vhodnou volbou zvolených opatření.  

 Informování veřejnosti o aktuálních událostech a možnostech jejich ochrany, 

vysvětlování principů bezpečného jednání a způsobu zabezpečení majetku s ohledem 

na předcházení trestné činnosti. Dnes také směr vzájemné spolupráce s možností 

vzájemného využití informací i jiné činnosti směřující k naplnění společného cíle 

v oblasti prevence kriminality a veřejné podpory při realizaci projektů. 

     Nejúčinnější formou realizace prevence kriminality je vzájemné propojení všech směrů 

na úrovní primární, sekundární a terciární za spoluúčasti širokého počtu spolupracujících 

partnerů s možností vícezdrojového financování. 

     Ke stěžejní složce sociální prevence dnes patří prevence viktimnosti a pomoc obětem 

trestných činů. Činnost v této oblasti je založena na konceptech bezpečného chování 

diferencovaného na případové kriminální situace a také na psychickou, případně fyzickou 

připravenost ohrožených osob. Jde o skupinové a individuální zdravotní, psychologické 

a právní poradenství, nácvik a trénink v obranných strategiích i propagaci technických 

možností ochrany před trestnou činností za použití metody sociální i situační prevence podle 

míry ohrožení. 

    Systém prevence kriminality je v České republice nastaven od národní meziresortní 

úrovně, která spočívá ve vytváření vládní politiky prevence včetně zaměření na mezinárodní 

spolupráci ve vztahu ke  koordinační činnosti na národní úrovni při začlenění nových 

inovativních prvků a způsobů práce jednotlivých resortů zastoupených v Republikovém 

výboru pro prevenci kriminality. Na úrovni jednotlivých rezortů vychází tvorba programů 

z působnosti jednotlivých ministerstev se zahrnutím nových prvků a přístupů a vlivu 

na tvorbu příslušné legislativy. Pro nás je rozhodující práce na místní úrovni, do níž jsou 

zapojeny orgány veřejné správy, policie, nevládní organizace a další instituce působící 

na místní úrovni. Zde je vykonáváno konkrétní plnění programů systému prevence 

kriminality s přihlédnutím k místní situaci, potřebám a možnostem správy jednotlivých území 

od krajské úrovně přes úrovně obce s rozšířenou působností až po jednotlivé obce. 

 

 

 

 



 8 

3.  Bezpečnostní analýza 

     Na základě metodiky Ministerstva vnitra ČR byla vytvořena bezpečnostní analýza města 

Trutnova zaměřená na data a události vztahující se ke sledovaným ukazatelům z pohledu 

prevence kriminality. Jedná se o vnitřní bezpečnostní audit, který shrnuje bezpečnostní 

problematiku města Trutnova v rámci přístupu prevence kriminality. Analýza se opírá 

především o shrnuté statistické údaje, které umožňují shrnutí kriminálně sledovaných jevů, 

zjištění nejpalčivější problematiky v oblasti prevence kriminality i možnou predikci pro 

následné období a výsledky je tedy možné použít pro nasměrování programů prevence 

v následujících obdobích. 

     Bezpečnostní analýza je rozdělena do tří základních úrovní: 

 Protiprávní – analýza kriminality a přestupků, vývojové trendy trestné činnosti 

a vybraných přestupků v působnosti města Trutnova. 

 Sociální – vybrané ukazatele v souvislosti kriminálně rizikových jevů, jako je 

nezaměstnanost a vyplacené sociální dávky, odrážející míru chudoby. 

 Institucionální – obsahuje především subjekty, které působí v oblasti prevence města 

Trutnova a mohou ovlivnit míru pořádku a bezpečnosti. 

Obr. Č. 1 Mapa správního obvodu obce s rozšířenou působností (SO ORP) – Trutnov  
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3.1   Analýza kriminality  

     Město Trutnov je dle správního rozsahu obcí s rozšířenou působností (dále jen ORP), 

proto je analýza zpracována na dvou úrovních. Tedy na úrovni samostatné obce, a na úrovni 

obce s rozšířenou působností. Vzhledem k tomu, že jednotlivé územní celky výkonu veřejné 

zprávy se neshodují s územními celky dalších organizací, především obvodních oddělení 

Policie České republiky (dále jen OO PČR), musely být údaje předefinovány a vypočteny dle 

metodik Ministerstva vnitra ČR (doporučení k tvorbě koncepcí prevence kriminality měst). 

     Rozhodující kriminogenní faktory města Trutnova vychází především z turistického 

charakteru vyplývající z blízkosti rekreačních center v Krkonoších. Dalším důležitým činitelem 

je, že město leží v příhraničním pásmu s Polskou republikou a stává se tedy regionem 

s větším podílem kriminality cizinců, především polské národnosti a také případným 

tranzitním územím odcizených vozidel i dalších věcí.  

     Z pohledu bezpečnosti lze za rizikové objekty okresu Trutnov  označit především Věznici 

Odolov, jde o věznici s dozorem a dohledem s kapacitou 300 míst pro odsouzené muže starší 

19 let. Dále dva výchovné ústavy pro mládež, z nichž první je umístěn ve městě  Hostinné a 

druhým je Husův dům ve Dvoře Králové nad Labem. K nim můžeme dále počítat dva dětské 

domovy se školou pro děti s výchovnými či sociálními problémy v Horním Maršově a 

Vrchlabí. 

     K rizikovým oblastem z hlediska výskytu kriminality řadíme především území horských 

rekreačních středisek ve Špindlerově Mlýně a v Peci pod Sněžkou, která také vymezují státní 

hranici s Polskou republikou. V minulých letech kromě kriminality Trutnova, jako největšího 

města oblasti, byl zaznamenán nárůst vyššího počtu kriminálního a závadového jednání 

ve městě Úpice. Stalo se tak především v důsledku sestěhování sociálně slabší romské 

komunity, ale i když některé problémy setrvávají, podařilo se i díky intervencím z hlediska 

prevence kriminality počet tohoto závadového jednání úspěšně eliminovat. 

 

 

3.1.1  Kriminalita  

     Analýza kriminality vychází z průběžného vyhodnocování statistik u sledovaných typů 

nápadu trestné činnosti s využitím podnětů PČR ke zpracování a návrhů preventivních 

opatření. 
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     V následující tabulce je uveden nápad trestné činnosti ve sledovaných oblastech za ORP 

Trutnov. 

Tab. č. 1 – Kriminalita obec s rozšířenou působností Trutnov 2012 - 2015 

Rok Celková Násilná Mravnostní Majetková Index 

celkové 

kriminality 

Rozdíl 

indexu 

kriminality 

2012 

 

1464 103 12 789 226,98 - 

2013 

 

1504 76 27 829 233,60 +6,78 

2014 

 

1390 89 33 709 216,48 -17,67 

2015 

k 4.11. 

1043 62 49 476 162,72 - 

Zdroj – PČR Trutnov, rok 2015 pouze k 4.11.2015 

     Uvedené údaje jsou statisticky shrnuty a přepočteny dle jednotlivých obvodních oddělení 

Policie České republiky (dále jen OO PČR). Index celkové kriminality je přepočten na 10 tisíc 

obyvatel z celkového počtu obyvatel ORP, který se ve sledovaných letech pohyboval přes 64 

tisíc. Největší podíl tvoří majetková trestná činnost, kde byl po mírném nárůstu v roce 2013 

zaznamenán poměrně značný pokles o 14,5 % v roce 2014. 

Do roku 2015 je prozatím započteno pouze prvních deset měsíců, pokud by průměrný nápad 

zůstal shodný, lze přepokládat přibližný počet celkové trestné činnosti v počtu 1 252 a index 

za celý rok by se pohyboval již pod číslem 200, což by znamenalo další pokles celkové 

kriminality o více než 15 %.  Za znepokojující lze označit jen postupný nárůst mravnostní 

kriminality. 

     Následuje shodný přehled nápadu trestné činnosti za město Trutnov. Jelikož územní 

obvod města Trutnova nekoresponduje s OO PČR Trutnov, jsou počty u vybraných 

sledovaných ukazatelů vyčísleny v rámci OO PČR Trutnov a přepočteny na indexy 

dle metodiky Ministerstva vnitra ČR pro město Trutnov.  
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Tab. Č. 2 – Kriminalita města Trutnov 2012 – 2015 
Rok Celko-

vá 
 
Změna  

Index 
 
 
Změna 

Násil-
ná 
 
Změna 

Index 
 
 
Změna 

Mrav- 
nostní 
 
Změna  

Index 
  
 
Změna      

Majet-
ková 
 
Změna 

Index 
 
 
Změna 

2012 783 
 
- 

252,9 
 
- 

45 
 
- 

14,11 
 
- 

4 
 
- 

1,34 
 
- 

428 
 
- 

138,14 
 
- 

2013 825 
 
+42 

267,45 
 
+5,55% 

39 
 
-6   

12,54 
 
-11,13% 

15 
 
+11 

4,72 
 
+252,24% 

427 
 
-1 

138,47 
 
+0.24% 

2014 747 
 
- 78 

242,36 
 
- 10,35% 

50 
 
+11 

13,35 
 
+6,46% 

17 
 
+2 

5,64 
 
+27,6% 

359 
 
-68 

116,50 
 
-15,89% 

2015 
 

685 
 
- 62 

221,70 
 
- 8,53% 

36 
 
-14 

11,62 
 
-12,96% 

45 
 
+28 

14,60 
 
+158.86% 

306 
 
-53 

99,06 
 
-14,97% 

Indexy jsou uvedeny v přepočtu na 10 000 obyvatel.   
Zdroj – PČR Trutnov. 
 
     Ze statistických údajů za celé OO PČR Trutnov lze vyvodit, že ze 46 násilných trestných 

činů (TČ) z roku 2013 jich bylo objasněno vysoké procento, přesně 80,43 %. V roce 2014 

stoupl počet násilných TČ o 9 celkem na 55 (nárůst o 19,5%) s objasněností 81,82 %. 

     U mravnostní kriminality bylo v roce 2013 zaznamenáno 16 případů s objasněností 100 %. 

V roce 2014 byl nápad trestné činnosti v počtu 19 případů, což činí menší nárůst oproti 

předcházejícímu roku s objasněností 94,74 %. I u této sledované kriminality je zajištěna 

téměř absolutní objasněnost. 

     Zcela jiná je situace v objasněnosti i počtech u majetkové kriminality. V roce 2013 bylo 

za OO PČR Trutnov zaznamenáno 148 krádeží vloupáním s objasněností 35,81 %. V roce 2014 

se jejich počet zmenšil na 116, což je pokles o 21,6 % a objasněnost mírně stoupla  

na 37,07 %.  

     Z ostatní kriminality, která se jeví problematická z pohledu města, uvádíme trestný čin 

výtržnictví, kde bylo v roce 2013 zaznamenáno 9 případů s objasněností 66,67% a v roce 

2014 bylo evidováno 13 případů s objasněností 76,92 %.  

     Další sledovanou kriminalitou z pohledu zájmu obce je sprejerství, kde bylo v roce 2013 

zaznamenáno 8 případů a v následujícím roce 14 událostí. Velkým nedostatkem je však 

stanovení pachatele těchto trestných činů, což odráží i objasněnost, která byla v obou letech 

zcela nulová. 
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     Vážným problémem je i nárůst sociálně-patologických jevů v oblasti toxikomanie. Odraz 

v kriminalitě uvedené oblasti je ten, že v roce 2013 bylo zaznamenáno 18 případů dle zákona 

č. 40/2009 Sb., trestního zákoníku, § 283 Nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými 

a psychotropními látkami a s jedy s objasněností 94,44 % a jeden případ dle § 284 

Přechovávání omamné a psychotropní látky a jedu, dle stejného zákona. V roce 2014 bylo 

zaznamenáno 17 případů vztahujících se k § 283 s objasněností 94,12 %, 4 události, dle § 284 

a 1 případ vztahující se k § 286 Výroba a držení předmětu k nedovolené výrobě omamné 

a psychotropní látky a jedu, vše podle uvedeného zákona č.40/ 2009 Sb., trestního zákoníku. 

 

 

3.1.2   Pachatelé a oběti trestných činů 

V následujícím přehledu je shrnut výčet pachatelů trestné činnosti za OO PČR Trutnov, který 

je rozdělen do pěti základních sledovaných skupin. 

 

Tab. č. 3 - Pachatelé trestné činnosti za OO PČR Trutnov 2012 - 2014 

Rok Celkem 

osob 

Věk 1-14 

let 

15 -17 let 18 a více 

let 

Ženy 

 

Recidivisté 

2012 385 7 10 368 58 230 

2013 402 6 15 381 49 253 

2014 411 1 21 389 53 210 

Zdroj –PČR Trutnov 

 

     Z  dat v tabulce č 3. vyplývá, že počet pachatelů trestné činnosti spáchané dětmi do 14 let 

nepřesahuje 1,8 %. U mladistvých ve věku 15 – 17 let byla výše celkové kriminality 

zaznamenána těsně pod hranicí 5%, ale počet pachatelů má mírně stoupající tendenci. Podíl 

žen na trestné činnosti byl v roce 2014 téměř 13%. Proti roku 2013 došlo k nárůstu přibližně 

o jedno procento. Míra recidivy je poměrně vysoká a ve sledovaných letech byla vždy více 

než poloviční. Například v roce 2013 byl trestný čin úmyslné ublížení na zdraví spáchán ze 17 

vyšetřovaných či stíhaných osob 12x recidivisty. V následném roce bylo všech 8 případů 

uvedeného trestného činu spácháno taktéž recidivisty. U majetkové trestné činnosti byla 

recidiva v roce 2013 ve výši 77 %, ze všech vyšetřovaných osob a v roce 2014 se míra 

recidivity majetkové kriminality pohybovala na 61 %. 
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     Přehled obětí trestné činnosti za OO PČR Trutnov je uveden v tabulce číslo 4 a je shrnut 

za celý územní odbor  PČR Trutnov, který koresponduje s územím okresu Trutnov. 

 

Tab. č. 4 – Oběti trestné činnosti za územní odbor PČR Trutnov 

Rok Děti (1 – 17let) Ženy Osoby nad 60 let Oběti celkem 

2012 35 92 21 227 

2013 75 88 20 250 

2014 65 100 27 252 

Zdroj – PČR Trutnov 

 

     U obětí trestných činů byl zaznamenán v průběhu sledovaných období mírný vzestup. 

Starší osoby jsou prozatím vedeny ve statistikách PČR již od 60 let, ale od roku 2015 by měla 

metodika přejít již na požadovaný věk 65 let. Tato skupina byla mezi oběťmi trestných činů 

zastoupena přibližně v 10 %. U nezletilých ve věku do 17 let stoupl počet obětí v roce 2013 

na 30 %. Proti roku 2012, kdy podíl činil jen 15,5 %, stoupl tedy podíl dvojnásobně. V roce 

2014 byl u skupiny nezletilých zaznamenán mírný pokles z 30 na 26 %. 

 

 

1.1.3   Přestupky 

     V následující tabulce č. 5 je uveden souhrn vybraných druhů přestupků spáchaných 

na území města Trutnova a jejich vzájemné porovnání v jednotlivých letech 2013 a 2014 

ve správním obvodu Trutnov. Jsou zde shrnuty údaje za přestupky proti veřejnému pořádku 

dle § 47 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích ve znění pozdějších předpisů, dále přestupky 

proti občanskému soužití dle § 49 výše jmenovaného zákona a přestupky proti majetku dle  

§ 50 stejného zákona. Následují přestupky na úseku ochrany před alkoholismem a jinými 

toxikomaniemi dle § 30 také podle zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích ve znění pozdějších 

předpisů. 
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Tabulka č. 5 : Vybrané přestupky za území obvod města Trutnov 2013 - 2014 

 počet obyv. přestupky absolutně Index na 10 tis. 

obyvatel 

 

Druh 

přestupku 

rok 

2014* 

změna 

k 

2013 

rok 

2013 

rok 

2014 

změna 

k 

2014 

rok 

2013 

rok 

2014 

změna 

k 

2014 

změna 

2014  

( % ) 

Veřejný 

pořádek 

30745 -15 348 313 -35 113,2 101,8 -11,3 -10,01 

Občanské  

soužití 

30745 -15 213 270 +57 69,3 87,8 +18,5 + 26,8 

Majetek 

 

30745 -15 651 598 -53 221,8 194,5 -27,3 -8.1 

Alkoholismus 

a jiné tox. 

30745 -15 28 32 +4 9,1 10,4 +1,3 +14,3 

* počet obyvatel k 31.12. daného roku 
Zdroj – PČR Trutnov a MP Trutnov 
 
 
     Z uvedených dat vyplývá, že v roce 2014 došlo v porovnání s rokem 2013 k více než 

čtvrtinovému nárůstu přestupků proti občanskému soužití, ale zároveň ke snížení počtu 

přestupků proti majetku a proti veřejnému pořádku. Celkový počet sledovaných přestupků je 

v průběhu obou let téměř shodný, v roce 2014 je tento počet jen o 27 menší. Zde je nutné 

uvést, že sledovaná data, která se vztahují především k zákonu č. 200/1990 Sb.,  

o přestupcích ve znění pozdějších předpisů se často prolínají a jejich právní kvalifikace je  

v zaznamenaných událostech mnohdy podpořena hned několika druhy protiprávního jednání 

z oblasti veřejného pořádku.  

     V roce 2015 bylo do 30.11. spácháno na území města Trutnov 

 64 přestupků  na úseku ochrany před alkoholismem a jinými toxikomaniemi (§ 30, 

zák. 2000/1990 Sb. o přestupcích) 

 199 přestupků  proti veřejnému pořádku (§ 47, zák. 2000/1990 Sb. o přestupcích) 

 203 přestupků  proti občanskému soužití (§ 49, zák. 2000/1990 Sb. o přestupcích) 

 504 přestupků  proti majetku (§ 50, zák. 2000/1990 Sb. o přestupcích) 
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     Podle statistik by celkový sledovaných přestupků by měl v roce 2015 zaznamenat 

pokles přibližně o 10 %. Zaznamenáváme ovšem nárůst přestupků na úseku ochrany před 

alkoholismem a jinými toxikomaniemi (§ 30, zák. 2000/1990 Sb. o přestupcích). 

 
 
 

3.2   Sociálně-demografická analýza 

 
     Možnosti účinné prevence kriminality dnes úzce souvisí se sociálními a demografickými 

ukazateli na území, kde je třeba intervenovat. K nejdůležitějším ukazatelům patří vývoj 

nezaměstnanosti v oblasti a s ní úzce související počet vyplacených sociálních dávek závislých 

na výši příjmů rodiny či domácnosti. Jde především o testované vyplacené dávky hmotné 

nouze, kterými jsou příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení, mimořádná okamžitá pomoc 

a také dávky státní sociální podpory, kam řadíme  příspěvek na bydlení. 

     Statistické ukazatele nelze, vzhledem k působnosti Úřadu práce ČR (dále jen ÚP), vytvořit 

jen za město Trutnov a přehled je shrnut za územní oblast Kontaktního pracoviště, dále jen 

(KoP) Trutnov, které koresponduje s územím obce s rozšířenou působností. Možnost 

statistické odchylky pro ORP Trutnov je vysoká, protože záleží přímo na každém občanovi, na 

jakém kontaktním pracovišti v rámci okresu se zaregistruje, proto ani nelze provést zcela 

přesné meziroční srovnání a index na počet obyvatel v rámci Trutnova, ale pouze v rámci 

okresu Trutnov. Okres Trutnov zahrnuje celkem tři kontaktní odborná pracoviště Trutnov 

s detašovanými kontaktními místy v Hostinném a Úpici, dále KoP Vrchlabí a Dvůr Králové nad 

Labem.  

Tab. č. 6 – Nezaměstnanost okresu Trutnov v letech 2012 - 2014 

Rok Počet 

nezaměstnaných 

Meziroční  

srovnání 

Index na 10 

tisíc obyv. 

Index na 10 

tisíc obyv. 

15-64 let 

Podíl 

nezaměstnaných 

na obyvatelstvu 

2012 6452 - 537,41 - 10,8 % 

2013 7324 +13,52% 610,84 910,97 9,0 % 

2014 6237 -14,84% 521,65 787,02 7,7 % 

2015 4428 - 29,00% 371,01 578,99 5,5% 

Zdroj – Úřad práce Trutnov a Český statistický úřad (rok 2015 k 30.11) 
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     Počet nezaměstnaných v oblasti ORP Trutnov byl k 31.12.2013 celkem 3476 a 31.12. roku 

2014 byl tento počet 3660, což znamená, že i když v rámci okresu došlo ke snížení vysoké 

míry z 9 na 7,7%  (pokles o 14,44 %), tak za KoP Trutnov došlo k navýšení počtu 

nezaměstnaných osob o 184 (nárůst o 5,29 %).  Jde sice o mírnější vývoj než v porovnání let 

2012 a 2013, kdy počet nezaměstnaných meziročně stoupl až o 25 %, ale vzhledem 

k celkovému zlepšení situace na širším území je tento stav alarmující. 

     Problémy vysoké nezaměstnanosti v Trutnově nadále přetrvávaly i v roce 2014. 

Utlumením nejdříve hornického a následně textilního průmyslu, který měl v Trutnově silnou 

tradici, zůstalo bez práce mnoho nekvalifikované síly. I když je ve městě silná poptávka po  

kvalifikované pracovní síle firem elektrotechnického průmyslu (Siemens, Continental, ABB, 

ZPA, Tyco), není zde dostatečné množství kvalifikovaných lidských zdrojů. Rekvalifikace 

prakticky není možná, jelikož je požadováno získání platných elektro norem ISO, které je 

podmíněno minimálně tříletým studiem oboru. Přestože byl v okrese Trutnov poměrně 

vysoký počet volných pracovních míst, konkrétně k 31.12.2014 to bylo 1183 míst, řadil se  

okres Trutnov na 14. místo ze 72 okresů a nezaměstnanost byla v našem okrese nejvyšší 

v Královéhradeckém kraji.  

V roce 2015 se podařilo poměrně značné snížení nezaměstnanosti  k 30.11. na míru 5,5 % , i 

když průměr Královéhradeckého kraje činní 4,8 %  je nyní Trutnov na shodném čísle 

s městem Hradec Králové. Jde o poměrně dobrý trend, který je pod celorepublikovým 

průměrem, který činí 5,9 %-. 

Následuje přehledová tabulka počtu nezaměstnaných, kde jsou uvedené přepočty na 10 000 

obyvatel na území spravované městem Trutnovem. 

 

Tab. č. 7 - Nezaměstnanost za KoP Trutnov  

Rok Počet  
nezaměstnaných 

Meziroční srovnání Index na 10 tisíc 
obyvatel 

2013 3476 + 24,4% 539,91 

2014 3660 + 5,29 % 570,63 

(Zdroj: Úřad práce Trutnov) 
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Obr. 2 Podíl nezaměstnanosti v okresech ČR k 30.11.2015 

 

 

Graf č. 1: Uchazeči o zaměstnání za KoP Trutnov 2013 – 2014  
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(Zdroj:Úřad práce Trutnov) 

 

     Z uvedeného grafu lze vysledovat vývoj počtu uchazečů za uplynulé dva roky, V roce 2013 

pokračoval extrémní nárůst z roku 2012 až k počtu 3500. V roce 2014 se situace uchazečů již 

stabilizovala a při porovnání počtu uchazečů o zaměstnání mezi prosincem roku 2013 a roku 

2014 byl zaznamenán mírný nárůst v počtu 184 osob, tj. navýšení o 5,3 %. 
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Tab. č. 8 -  Přehled vyplacených soc. dávek za KoP a okres Trutnov v letech 2013 – 2014 

 2013 2014  

Dávka 
KoP 
TU  

Index 
1000 
obyv. 

Okres 
TU 

Index. 
KoP 
TU 

Index 
1000 
obyv. 

Okres 
TU 

Index 
1000 
obyv. 

Meziroč. 
srovnání 
indexu  
Kop TU 

Doplatek 
na bydlení 
 

6686 103,85 9945 82,94 7178 111,91 10454 87,44 +15,47% 

MP na 
úhradu 
nezb. nákl. 

45 0,70 130 1,08 38 0,59 113 0,95 -15,71% 

MP 
odůvodněné 
náklady. 

95 1,48 207 1,73 86 1,34 213 1,78 -9,46% 

MP post. 
mimoř. 
události 

72 1,12 78 0,65 9 0,14 9 0,08 -87,50% 

MP sociální 
vyloučení 
 

74 1,15 107 0,89 31 0,48 43 0,36 -58,26% 

MP úhrada 
jednor. 
výdaj 

138 2,14 191 1,59 110 1,72 176 1,47 -19,63% 

Sociální 
příplatek 
 

0 0 2 0,02 0 0 0 0 - 

MP újma 
na zdraví 
 

6 0,09 20 0,17 7 0,11 17 0,14 +22,22% 

Příspěvek  
na živobytí 
 

17469 271,34 25302 211,03 18456 287,75 26590 222,40 +6,05% 

Příspěvek 
na Bydlení 
 

16833 261,46 25829 215,42 19190 299,19 30015 251,04 +14,43% 

 
CELKEM 
 

41418 643,33 61841 515,77 45105 703,23 67630 565,65 +9,31% 

Zdroj: Úřad práce Trutnov 

 

     Všechny informace k tabulce číslo 7 a 8 byly získány ze zdrojů poskytnutých Úřadem práce 

v Trutnově. Z celkového počtu 67 630 vyplacených dávek v okrese Trutnov v roce 2014, 

jejichž přírůstek činil 9,36 % proti roku 2013, bylo téměř 67% občanů vyplaceno v působnosti 
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ORP Trutnov. To je dané i podílem obyvatelstva, který za ORP Trutnov dosahuje téměř 54% 

z celkového podílu obyvatel okresu Trutnov   

     V přehledu dále uvádíme počty žadatelů na výplatu dávek hmotné nouze za KoP Trutnov. 

Pokud bychom chtěli zjistit počet osob závislých na těchto dávkách, museli bychom ke 

každému žadateli připočíst i ostatní členy domácnosti a počet by pak vzrostl přibližně o dvě 

třetiny. Z celkového počtu žadatelů o dávky hmotné nouze bylo vedeno 21 osob bez přístřeší 

na pracovišti Trutnov, 8 osob na pracovišti Hostinné a 22 v Úpici. Počet žadatelů o sociální 

dávky ve věku nad 50 let byl v Trutnově 254, v Hostinném 42 a na pracovišti Úpice 57.  

 

3.2.1  Sociálně vyloučené lokality 

     Pokud bychom chtěli uvažovat o sociálně vyloučené lokalitě na území města Trutnova, 

musím ze zjištěných terénních poznatků říci, že takové území se v našem obvodu 

nevyskytuje. 

      Za charakteristické znaky takové lokality můžeme označit místa s byty nejnižší kategorie, 

ve zdevastovaném stavu, mnohdy bez sociálního vybavení, kde žije většina osob závislých na 

sociálních dávkách s dlouhodobou nezaměstnaností a minimálními pracovními i sociálními 

návyky. Je zde velká míra neplacení nájemného, elektřiny, vody, odpadu i dalších poplatků. 

Jde o území se ztrátou funkce využití s minimální infrastrukturou v oblasti dopravní 

obslužnosti, obchodů, škol, zdravotní péče…. Životní podmínky obyvatel jsou frustrující, bez 

perspektivy do budoucnosti a sami nedokáží svou situaci změnit, jelikož neví ani jak. To se 

následně projevuje na zvýšené kriminalitě osob z těchto oblastí. 

     Jako problémové lokality našeho města, kde žije více sociálně slabých osob, či 

nepřizpůsobivých občanů vidíme ubytovny sociálního typu a místa se sestěhováním vyššího 

počtu sociálně slabších osob především z romské komunity. Z pohledu obce s rozšířenou 

působností lze k těmto místům zařadit i některé lokality ve městě Úpice, kde byl v posledních 

letech zaznamenán prudký nárůst romských přistěhovalců. K nim je možné přiřadit i místa, 

kde se více pohybují osoby bez domova s častou závislostí na alkoholu. 

     Ve městě Trutnov za takové místa můžeme označit okrajové oblasti v městské části  Horní 

Staré Město a oblast městské části Poříčí - Lípové náměstí a ulice Voletinská. Dále místa, 

která obývají bezdomovci, kteří obtěžují ostatní občany nejen v centru města, ale i mimo něj, 

především v parcích. Na území města je několik ubytoven s výskytem sociálně slabých osob. 

Jde ubytovnu Horal v ul. Skřivánčí, pension Úsvit v ul. M. Gorkého, ubytovnu RD Stav v ul. 



 20 

Petříkovická a ubytovna Unimo v ul. Žitná, kde kromě několika menších incidentů nedochází 

k větším problémům.  

     Dalšími místy mohou být zchátralé objekty, které jsou v soukromém majetku ponechány 

svému osudu a tudíž osídleny problémovými osobami, často drogově závislými. Mezi ně patří 

objekt bývalé ubytovny Sylva v ul. Elektrárenská, objekt bývalé soukromé ubytovny v ul. Za 

Vápenkou a v poslední době především objekt bývalé jazykové školy Labyrint, která se 

nachází nejblíže k centru města, poblíž bytovek v ul. Křižíkova. 

 

 

 3.3   Institucionální analýza 

     V institucionální analýze je vytvořen přehled orgánů státní správy, samosprávy, nestátních 

neziskových organizací a dalších institucí, které působí v sociální a situační oblasti prevence 

s důrazem na sekundární a terciární prevenci. 

 

3.3.1  Městský úřad Trutnov, Odbor sociálních věcí a zdravotnictví 

     Oddělení sociální péče, školství a zdravotnictví v rámci přenesené působnosti plní úkoly  

v oblasti penitenciární a postpenitenciární péče, tj. poskytuje sociální služby osobám ve 

výkonu trestu odnětí svobody a po jejich propuštění, včetně administrativních náležitostí, 

poradenské činnosti, návštěv v zařízeních, zprostředkování kontaktů na příbuzné a možné 

zaměstnavatele po propuštění z výkonu trestu prostřednictvím sociálních kurátorů pro 

dospělé.  

Zabezpečuje činnosti sociální práce v rámci správního obvodu obce s pověřeným obecním 

úřadem a ORP v samostatné působnosti vedoucí k sociálnímu začleňování osob, které jsou 

ohroženy sociálním vyloučením z důvodu zdravotního postižení, způsobu života, příjmové 

nedostatečnosti a jiné sociální situace ve smyslu příslušných ustanovení zákona č. 111/2006 

Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 108/2006 Sb.,  

o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů a zajišťuje výkon činností sociálního 

pracovníka a kurátora v oblasti přímé práce s klientem. 

     Odbor zajišťuje plnění zřizovatelských funkcí, odborné a metodické vedení škol 

a školského zařízení zřizovaných městem, Městských jeslí Trutnov, Stacionáře pro zdravotně 

oslabené a tělesně postižené, Domova pro seniory Trutnov, Pečovatelské služby Trutnov, 
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koordinaci činnosti komise sociální, sociálně-právní ochrany dětí a školské, sítě poskytovatelů 

sociálních služeb v rámci obvodu své působnosti. 

     Oddělení sociálně právní ochrany dětí (dále jen OSPOD) zajišťuje v rámci přenesené 

působnosti úkoly na úseku ochrany dětí v souladu se zákonem č. 359/1999 Sb. o sociálně 

právní ochraně dětí a dalšími souvisejícími právními normami prostřednictvím kurátorů pro 

děti a mládež a opatrovnicemi. Pozornost se zaměřuje především na včasné rozpoznání 

ohrožených dětí a následné zajištění odpovídající pomoci a ochrany. 

     V rámci územní správy Trutnov vychází z rozdělení na jednotlivé obvody, které jsou 

zabezpečeny sociálními pracovníky. Hlavní snahou je zabezpečení těchto obvodů 

dlouhodobě stálými odbornými pracovníky, kteří mají vysokou znalost nejen svých klientů, 

ale také prostředí a další související problematiky. Takže jde především o přímý výkon 

spojený s terénní činností, která umožňuje okamžitou intervenci u rizikových klientů nebo 

v rizikových oblastech. Oddělení přijímá a prověřuje každé i anonymní oznámení ve smyslu 

zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí ve znění pozdějších předpisů. Na tuto 

činnost úzce navazuje spolupráce se školami, zdravotnickými zařízeními, lékaři, policií, 

službami sociální péče a dalšími organizacemi, které mají zákonnou ohlašovací povinnost 

při identifikaci ohrožených dětí. Sledují se také veškeré děti svěřené do péče, ať už ústavní, 

příbuzenské či pěstounské. 

      Z navazujících aktivit je možné vyzdvihnout preventivní programy v rámci sanace rodiny, 

které představují záchrannou brzdu před odebráním dítěte a jeho umístěním do dětského 

ústavu. Momentálně je možné v tomto programu zabezpečit maximálně deset rodin. 

Nad rámec zajišťuje OSPOD jednou za čtrnáct dní odborného dětského psychologa 

pro vytipované klienty. Odborní pracovníci se účastní výchovných komisí s následnou 

spoluprácí při problémech dítěte spojených se školní docházkou a případových konferencí 

s účastí multidisciplinárního týmu. 

     K dalším aktivitám v rámci prevence lze zařadit: 

- přednášky a besedy k činnosti a prevenci v rámci sociální působnosti 

- účast pracovníků OSPOD na konferencích prevence v rámci správního obvodu 

Trutnov 

- účast vedoucích oddělení na poradách ředitelů škol a starostů správního obvodu 

Trutnov 
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- spolupráce s Pedagogicko-psychologickou poradnou Královéhradeckého kraje, 

pracoviště Trutnov – přímá účast v programech prevence.  

(http://www.trutnov.cz/mestsky-urad/odbor-socialnich-veci) 

 

 

3.3.2  Regionální institut ambulantních psychosociálních služeb Trutnov 

(RIAPS) 

     Tato instituce nazývaná ve zkratce RIAPS je organizační jednotkou Sdružení ozdravoven a 

léčeben Trutnov. Jde o příspěvkovou nestátní neziskovou organizaci (NNO) jejímž 

zřizovatelem je Královéhradecký kraj. Svým rozsahem patří k nejvýznamnějším organizacím 

v oblasti prevence kriminality a má pět základních samostatných oddělení: 

     Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež je provozováno prostřednictvím klubu Shelter 

s cílem eliminovat sociálně patologické chování dětí a mládeže vytvořením alternativ 

volného času, poskytnutím sociálního poradenství, sociálního učení a další potřebné 

kontaktní služby. Vše formou běžných činností, her a zájmových aktivit. Jde o sociální službu, 

která je zdarma v anonymní formě. Hlavním smyslem je poskytnutí bezpečného prostoru pro 

cílovou skupinu dětí a mládeže ve věku od 6 – 26 let. 

     Kontaktní centrum pro osoby starší patnácti let závislé či ohrožené závislostí na drogách či 

alkoholu mimo tabáku na principech dobrovolnosti, anonymity. Jde o služby především 

pro uživatele jak na kontaktním místě, tak terénních pracovištích v programu Harm 

reduction – výměnný program injekčních stříkaček, informační servis, drobné ošetření, 

zdravotnický materiál, hygienický servis (sprcha, praní prádla), potravinový servis, testování 

na choroby (HIV, hepatitida B, C, syfilis), těhotenský test, asistence, konzultace, krizové 

intervence, poradenství. Dále sběr a likvidace pohozených injekčních stříkaček, besedy, 

monitoring celkového stavu. Hlavním cílem je navázání a udržení kontaktu s uživateli drog 

v návaznosti na sociální práci v této oblasti se snahou  o vzájemnou spolupráci s klientem 

předcházet či eliminovat zdravotní a sociální dopady. 

 

 

 

 

http://www.trutnov.cz/mestsky-urad/odbor-socialnich-veci
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Tabulka č. 9 - Statistika činnosti kontaktního centra RIAPS 

 
Zdroj: RIAPS, Výroční zpráva 2014 
 
     Dále zde působí Stacionář RIAPS se sociálně rehabilitačními službami pro lidi s duševní 

poruchou ve věku 18 - 64 let, Manželskou a rodinnou poradnu a Ambulanci klinické 

psychologie, psychiatrie a dětské psychiatrie a léčbu závislosti. (http://www.riaps.cz/) 

 

3.3.3  Úřad práce Trutnov 

     Kontaktní pracoviště Trutnov, centrálně vedeno Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR.  

Zajišťuje především zprostředkování zaměstnání, vede evidenci uchazečů a zájemců 

o zaměstnání. Rozhoduje o příspěvcích v rámci podpory v nezaměstnanosti a rekvalifikacích. 

V oblasti sociální prevence je důležitým článkem, protože na základě zákona o státní sociální 

podpoře, zákona o pomoci v hmotné nouzi, zákona o sociálních službách, zákona 

o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a zákona o sociálně-právní ochraně 

dětí rozhoduje o přiznání příslušných sociálních dávek a vede jejich evidenci. Data z činnosti 

jsou zpracována jako součást sociální analýzy. 

      V rámci Evropského sociálního fondu (ESF)  realizuje nyní tyto projekty: 

,,Dovolte mi pracovat“ – cílovou skupinou jsou nezaměstnaní ve věku 18 – 30 let s minimální 

praxí. Cílem je získat dovednosti a pracovní praxi v oboru. 

http://www.riaps.cz/
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,,Program aktivizace II“- s cílem pomocí motivačních programů a pracovní rehabilitací aktivně 

zapojit osoby se zdravotním postižením do pracovního trhu. 

,,Klíčové kompetence v KHK“ podpora uchazečů o zaměstnání nad 50 let prostřednictvím 

odborného poradenství a případným rekvalifikačním kurzem. 

(http://portal.mpsv.cz/upcr/kp/hkk/kop/trutnov) 

 

3.3.4   Probační a mediační služba ČR, středisko Trutnov (PMS) 

     Služba je řízena Ministerstvem spravedlnosti ČR a má ve své kompetenci rozsáhlou 

odbornou činnost. Mezi tyto činnosti patří pomoc obětem trestných činů, mediace, speciální 

probační programy pro děti a mladistvé, obecně prospěšné práce jako alternativu trestu, 

příprava na podmínečné propuštění z výkonu trestu (PAROLE), probační dohled uložený 

soudem, dohled nad trestem domácího vězení a zákazu vstupu. 

     V roce 2014 evidovala PMS Trutnov 324 spisů, z toho je přibližně jedna polovina spisů 

v přípravném řízení a řízení před soudem a druhá ve vykonávacím řízení. Ve věku do 18 let to 

bylo 48 případů ( 14,8%) a z nich se 92% řeší jako zprostředkování řešení konfliktů a příprava 

podkladů pro možnosti odklonu – podmíněného zastavení řízení. U osob starších 18 let bylo 

takto řešeno 30% případů a v 60% jde o dohled při podmínečném propuštění. Z celkového 

počtu 282 trestních věcí v roce 2014 byly podněty v 19% přijaty od PČR, v 12% od státního 

zástupce, v 60 % od soudu a v 9% od soudu při podmínečném propuštění. 

     Z programů lze vyzdvihnout probační program P.U.N.K.T. rodina,  se zohledněním principů 

restorativní justice, zaměřený na pachatele trestné činnosti ve věku 15 – 18 let  k vytvoření 

jejich sebereflexe a důsledcích jejich provinění s cílem zvládání rizikových situací.  V roce 

2014 mělo středisko celkem 324 případů oproti roku 2012, kdy středisko řešilo 438 případů. 

Bilanční zpráva PMS střediska Trutnov za rok 2015 k této věci uvádí:  ,,Do roku 2012 patřilo 

středisko PMS Trutnov k nejvíce zatíženým střediskům ve Východočeském kraji. Vysokou 

kriminalitu můžeme přičíst k nejvyšší nezaměstnanosti, která na Trutnovsku je, drsné krajině 

Podkrkonoší i vysokému počtu ústavů pro nezletilé a mladistvé.“2 

(www.pmscr.cz) 

 

 

                                                 
2 Bilanční zpráva Probační a mediační služby do roku 2015, středisko Trutnov, str. 15 

http://portal.mpsv.cz/upcr/kp/hkk/kop/trutnov
http://www.pmscr.cz/
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3.3.5 Most k životu 

     Obecně prospěšná společnost Most k životu je nestátní nezisková organizace. Činnost 

společnosti je rozdělena na dvě základní oblasti. První z nich je poskytování sociálních služeb 

formou azylového domu a výkonu sociálně právní ochrany dětí. Azylový dům je určen 

pro ženy a matky s dětmi v krizové sociální situaci (oběti domácího násilí, osoby 

bez přístřeší,…) s cílem zapojení do běžného způsobu života. V roce 2014 prošlo azylovým 

domem 46 žen a 72 dětí. Druhým okruhem činnosti jsou vzdělávací aktivity – rekvalifikace, 

kurzy, semináře, přednášky a besedy s cílem podpory následného vzdělávání, zvyšování 

kvalifikace a vyššího uplatnění na trhu práce. Pro první pololetí je zde v široké nabídce 22 

vzdělávacích programů. 

 (www.mostkzivotu.cz) 

 

3.3.6 Pedagogicko- psychologická poradna, pracoviště Trutnov 

      Jde o školské pedagogické zařízení pro děti mládež Královéhradeckého kraje. 

 Hlavní činnost vychází z potřeb zajištění primární prevence u dětí a mládeže: 

- posouzení vývoje dětí předškolního věku  

- psychologické a speciálně pedagogické vyšetření  

- poradenské služby pro žáky se školním rizikem vzniku problémů v osobním či 

sociálním vývoji 

     Vše s následným doporučením další práce a vzdělávání pro klienty k zajištění prevence 

sociálně patologických jevů a realizaci opatření. Z dalších činností realizuje krizovou 

intervenci, poradenství pro rodinu, mediační činnost, psychoterapeutickou podporu, 

individuální poradenství a přednáškovou a lektorskou činnost. 

(http://www.ppptrutnov.cz/) 

 

3.3.7  Středisko výchovné péče Varianta 

     Středisko výchovné péče (SVP) Varianta je ambulantní preventivně výchovné 

a poradensko-terapeutické zařízení pro děti a dospívající, jež se ocitnou v náročné životní 

situaci, převážně ve spojení s problémovým chováním (potíže ve škole, v rodině, osobní 

a vztahové problémy či poruchy chování). SVP vychází vstříc všem věkovým kategoriím 

(od nástupu do školy až po studenty středních škol). Poskytuje také individuální poradenství 

http://www.mostkzivotu.cz/
http://www.ppptrutnov.cz/
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pro rodiče a učitele. Nabízí převážně individuální práci s klientem a osobami ovlivňujícími 

výchovu a život klienta (rodina, učitel, lékař…). Nabízí také  skupinové programy, krizovou 

intervenci, práci s třídními kolektivy a konzultace pro učitele. SVP je samostatnou součástí 

Dětského diagnostického ústavu jako příspěvková organizace Ministerstva školství, mládeže 

a tělovýchovy ČR. V Trutnově působí tři roky a v loňském roce mělo středisko přibližně 120 

klientů v individuální péči.  

 (www.svp-varianta.cz/) 

 

3.3.8  Policie České republiky (PČR), Územní odbor Trutnov 

     Úkolem PČR je chránit bezpečnost osob a majetku, chránit veřejný pořádek a předcházet 

trestné činnosti. Plní rovněž úkoly podle trestního řádu a další úkoly na úseku vnitřního 

pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony. V oblasti prevence kriminality uskutečňuje  

programy prostřednictvím pracovníků prevence dle místa působnosti. V případě Územního 

odboru Trutnov jde o území celého okresu Trutnov, který je rozdělen na jednotlivá obvodní 

oddělení. Tyto pověřené osoby realizují přednášky pro  žáky škol a informační přednášky pro 

osoby, které jsou více ohroženy specifickou trestnou činností (např. senioři), 

zprostředkovávají informace o možnostech a způsobech ochrany majetku, zásadách 

bezpečného chování apod.. Informovanost a obezřetnost je důležitý nástroj prevence 

kriminality, proto jsou besedy a přednášky aktualizovány dle potřeb cílové skupiny. 

Aktuálním tématem je pomoc obětem trestných činů, která je vykonávána ve spolupráci 

s poradnami  neziskové organizace Bílý kruh bezpečí. V rámci programu prevence je mezi 

obvodním oddělením PČR a městem Trutnovem uzavřena koordinační dohoda o vzájemné 

spolupráci a předávání informací potřebných ke zlepšení činnosti obou stran. Zástupci PČR se 

také pravidelně účastní  Komise pro bezpečnost a pořádek města Trutnova, kde se konzultují 

možnosti u jednotlivých problémů bezpečnosti, pořádku a dopravní situace ve městě a 

hodnotí případná bezpečnostní rizika při pořádání kulturních a sportovních akcích i veřejných 

shromážděních. 

(http://www.policie.cz/krajske-reditelstvi-policie-khk.aspx) 

 

 

 

 

http://www.svp-varianta.cz/
http://www.policie.cz/krajske-reditelstvi-policie-khk.aspx
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3.3.9  Městská policie Trutnov 

      Městská policie zabezpečuje místní záležitosti veřejného pořádku a v rámci 

svých zákonných oprávnění přispívá, dohlíží nebo se spolupodílí na opatření k zajištění 

bezpečí a pořádku na území obce, kde byla zřízena či v obcích, se kterými má uzavřenou 

veřejnoprávní smlouvu. K této činnosti patří i prevence kriminality, která vychází už 

ze samotné přítomnosti strážníka na ulici. Poskytuje informace občanům, účastní se akcí 

prevence kriminality, např. Den integrovaného záchranného systému, Preventivně dopravní 

akce pro děti ZŠ, atd.. Uskutečňuje přednášky a besedy pro děti, seniory i další skupiny 

zájemců. Konkrétně  pro děti mateřských škol a dětí I. stupně ZŠ jsou přednášky zaměřené 

na dopravní výchovu, chování dětí v provozu na pozemních komunikacích, obecná 

bezpečnostní rizika a přivolání pomoci. Pro děti II. stupně základních škol, středních škol a 

učilišť jsou přednášky zaměřeny na základy právního vědomí, vandalismus, šikanu, kyber-

šikanu, sprejerství a dopravní výchovu. MP  Trutnov je důležitým článkem především 

v situační prevenci, jelikož disponuje rozsáhlým městským kamerovým dohledovým 

systémem (MKDS) a předává potřebné informace strážníkům ve výkonu služby, PČR, 

případně dalším složkám  integrovaného záchranného systému nebo příslušným úřadům. 

Je důležitým preventivním opatřením pro zajištění pořádku, ochrany osob a majetku, 

dopravní situace a pocitu bezpečí pro občany města.  Umožňují  okamžitou reakci na 

případný rizikový stav a případně se informace dají využít jako důkazní materiál při 

následném řízení. 

 (http://www.trutnov.cz/mesto-trutnov/policie-info-mestska-policie-trutnov) 

 

3.3.10  Ostatní instituce a aktivity 

     Na území města působí  další velké množství  Nevládních neziskových organizací ve formě 

občanských sdružení a spolků. Například Občanské sdružení Klíč zaměřené na děti a mládež 

s lehčími dysfunkčními poruchami a poruchami chování. Dále oblastní Charita a Diakonie 

s nabídkou sociálních služeb atd. V loňském roce zde působilo občanské sdružení 

Romodrom, které poskytuje sociální služby a nabízí vzdělávací programy lidem, kteří jsou 

ohroženi sociálním vyloučením, nebo se ocitli v nepříznivé životní situaci. Momentálně je 

jeho činnost v Trutnově bohužel pozastavena. Ze zájmových sdružení lze uvést např. Trutnov 

http://www.trutnov.cz/mesto-trutnov/policie-info-mestska-policie-trutnov
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- město draka a mnoho sportovních spolků, které jsou sdruženy pod TJ Lokomotiva Trutnov 

nebo působí zcela samostatně.  

(http://www.trutnov.cz/organizace-instituce/spolky-a-sdruzeni). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.trutnov.cz/organizace-instituce/spolky-a-sdruzeni
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4.  Cíle prevence kriminality města Trutnova 

 

Globální cíl národní strategie prevence kriminality: 

 

,,Česká republika se řadí mezi moderní demokratické země, které v zajišťování 

bezpečnosti a veřejného pořádku podporují preventivní přístupy, k čemuž 

vytváří vhodné systémové, organizační i finanční předpoklady.“3 

 

Tento cíl zahrnuje všechna opatření k předcházení, zamezení a snížení trestné činnosti 

včetně jejich škodlivých důsledků. Dobře naplánované strategie prevence kriminality jsou 

zárukou dobrého výsledku při jejich realizaci a v konečném důsledku přispívají k vyšší kvalitě 

života společnosti a přispívají ke snížení veřejných výdajů především v oblasti trestní justice. 

I díky dobře rozvinutému programu prevence kriminality  a včasné reakci na  nově vznikající 

nebezpečí dochází k postupnému snižování kriminality. Ve sledovaném období došlo od roku 

2011 do roku 2014 ke snížení celkové kriminality z 3217 177 trestných činů na 288 660 

trestných činů. Trestná činnost poklesla o 28 517 trestných činů, což je pokles o 9%. 

Strategické cíle národní strategie vycházejí z potřeb reagovat na zjištěné problémy  

a pokračovat v dobře nastaveném směru činnosti. 

 

,,Česká republika: 

• Rozvíjí vybudovaný systém prevence kriminality, posiluje spolupráci, 

kompetence a kapacity relevantních partnerů, rozšiřuje prostor pro 

působení dobrovolníků při zajišťování bezpečnosti a veřejného pořádku, 

přičemž se opírá rovněž o mezinárodní spolupráci a vědecké poznatky. 

• Poskytuje pomoc a poradenství obětem trestné činnosti se zvláštním 

zaměřením na zvlášť zranitelné skupiny obětí, přičemž se snaží ji 

i nadále rozšiřovat a zkvalitňovat. 

• Při práci s pachateli se zaměřuje na narůstající problém kriminální 

recidivy, na účinnější resocializaci pachatelů a prevenci kriminality dětí 

a mládeže. 

                                                 
3 Strategie prevence kriminality v české republice na léta 2016  až 2020. str. 5. 
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• Uplatňuje komplexní přístup k řešení zvýšené kriminality v lokalitách, 

kde i její příčiny jsou hluboké a vícezdrojové (typicky sociálně vyloučené 

lokality). 

• Reaguje na nové hrozby a trendy v oblasti bezpečnosti a veřejného pořádku“4 

     Tyto cíle plně korespondují s náplní práce v oblasti prevence kriminality na místní úrovni. 

Každý připravovaný program se opírá nejen o praktické informace získané z terénu 

a statistických analýz, ale primárně vychází i z řady kriminalistických teorií, které zjišťují 

a ověřují situační příčiny a souvislosti potřebné pro aktuální problémy, na které je potřebné 

se zaměřit. 

     Aktuálním výstupem je trojúhelník analýzy kriminality, kde v jádru trojúhelníku stojí 

samotný kriminální čin, který je ovlivňován pachatelem, místem trestného činu a obětí či 

cílem trestné činnosti. Pro vytvoření prvků k zajištění prevence, předcházení a eliminaci 

kriminality je nejdůležitější dostatečné zajištění vnějších stran ve formě  ochránce, správce a 

dohlížitele. 

 
Obr. Č. 3 - Trojúhelník analýzy kriminality 

 
 

Zdroj: R. V. Clark, J. E. Eck (2010): Analýza kriminality v 60 krocích 
 

 
     Ze znázornění vyplývá, že pro oběť nebo cíl trestné činnosti je z hlediska prevence 

důležitým nástrojem ochránce – od jednotlivých osob chránící sami sebe, svůj majetek, další 

                                                 
4 Strategie prevence kriminality v české republice na léta 2016  až 2020. str. 7. 
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členy rodiny, přátele i ostatní až po ostrahy a policii. Dalším článkem je dohlížitel jako někdo, 

kdo případného pachatele zná a dokáže případnému závadovému jednání zamezit 

upozorněním, ovládáním nebo přesvědčením. Jsou to např. příbuzní, rodiče, ale i neziskové 

organizace a dnes i probační služba. S místem incidentu přímo souvisí správce, za kterého 

můžeme označit určitou odpovědnou osobu. Ideálním nastavením je vzájemná spolupráce 

a propojenost těchto složek. 

     Obec jako základní územněsprávní celek je místem, kam jsou jednotlivá opatření prevence 

kriminality prakticky směřována. Na jejich bedrech tedy leží jejich potřeba, uplatnění 

a životaschopnost. Obec vychází ze své samostatné působnosti a její účast na prevenci 

kriminality je podpořena i zákonným ustanovením § 35 odst. 2 zákona č. 128/2000 Sb., 

o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, podle kterého „obec v samostatné 

působnosti ve svém územním obvodu dále pečuje v souladu s místními předpoklady a 

s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování 

potřeb svých občanů. Jde především o uspokojování potřeby bydlení, ochrany a rozvoje 

zdraví, dopravy a spojů, potřeby informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního 

rozvoje a ochrany veřejného pořádku.“ 

 

Z těchto základů,  podpořených Národní strategií prevence kriminality vychází i cíle 

prevence kriminality města Trutnov na léta 2016 - 2020: 

 

 Vypracovávat koncepce a plány potřebné pro zajištění aktivit v oblasti prevence 

kriminality (strategické plány, bezpečnostní analýzy, komunitní plány,…). 

 

 Příprava podpora a realizace preventivních programů a projektů prevence 

kriminality včetně jejich vyhodnocení. 

 

 Podpora a spolupráce neziskových sektorů v rámci prevence kriminality a rozvoj 

vzájemné spolupráce s těmito subjekty 

 

 Zapojení a posílení spolupráce s podnikatelskými subjekty s možným využitím 

jejich zdrojů a technologií k veřejně prospěšným účelům. 
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 Při realizaci preventivních aktivit vycházet z analýz, průvodních jevů a příčin   

kriminálně rizikového chování. 

 

 Využívat  nové formy a vědecko- technologické  metody uplatnitelné v praxi  

pro oblast prevence kriminality. 

 

 Vytvářet prostor pro vzájemnou spolupráci a sdílení dat s relevantními partnery 

včetně vytvoření pravidel takové spolupráce. 

 

 Využít potenciál možnosti a potřeby široké veřejnosti pro práci a realizaci 

projektů prevence kriminality. 

 

 Zajišťovat a průběžně doplňovat odborné vzdělávání pracovníků podílejících se 

v oblasti prevence kriminality. 

 

 Zvyšovat důvěru veřejnosti díky otevřenosti a obousměrnému předávání 

možných informací  vhodných pro zajištění bezpečnosti. 

 

 Rozvíjet a posilovat stávající činnosti  v oblasti  poradenství, osvětové 

a informační  i prostřednictvím dostupných multimédií. 

 

 Při činnostech prevence kriminality se zaměřit především na rizikové skupiny 

osob ohrožených viktimizaci. 

 

 Posilovat vzájemnou spolupráci v rámci pracovní skupiny prevence kriminality 

a dalšími subjekty, které mohou přispět k plnění aktivit v rámci prevence 

kriminality. 

 

 

4.1  Výchozí stav 

     V roce 2015 byla ustanovena pracovní skupina prevence kriminality pro město Trutnov, 

složená z odborných zástupců jednotlivých složek veřejné správy a neziskových organizací, 

Policie ČR a dalších organizací podílejících se na činnosti v oblasti prevence kriminality 
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ve městě Trutnově. Snahou je sblížení a vyšší spolupráce pro komplexní řešení problematiky 

v oblasti prevence kriminality. Z informací vyplývá, že práce v oblasti prevence kriminality je 

poměrně dobře nastavena, vzhledem k velkému množství programů jednotlivých organizací, 

které se na ní podílejí. Dle jednotlivých příspěvků a potřeb byly zjištěny priority, kterými by 

bylo možno přispět ke zlepšení stávající situace. Problémem se může jevit velký rozsah, který 

vzhledem k působnosti jednotlivých organizací a případného čerpání z různých zdrojů 

a ministerstev může způsobit značnou roztříštěnost práce a vzhledem k čerpání jednotlivých 

dotačních titulů často nelze provést její komplexní provázanost, a tím docílit ucelenosti 

řešení při zapojení všech zúčastněných stran. Ty se tak mohou podílet  na případných 

projektech pouze jako dobrovolníci, jelikož jejich vlastní pracovní činnost by mohla ohrozit 

nebo být v rozporu při práci na programech jiných institucí. I přes tyto problémy je činnost 

pracovní skupiny úspěšná, především v předávání případných informací a zjišťování potřeb 

jednotlivých subjektů.  

     Za další pozitivum pro práci v oblasti prevence kriminality lze považovat opravdu dobrou 

a účinnou spolupráci Policie České republiky, především Obvodního oddělení Trutnov, ale i 

dalších oddělení PČR s Městskou policií Trutnov, a to i v místech, kde má Městská policie 

Trutnov uzavřenou veřejnoprávní smlouvu s dalšími obcemi. Základní rámec spolupráce je 

nastaven Koordinační dohodou mezi Městem Trutnovem a Policií České republiky. Je však 

velmi příznivé, že spolupráce jde často i za rámec této dohody, už jen proto, že Městská 

policie Trutnov měla v roce 2015 uzavřeno 11 veřejnoprávních smluv na zajištění výkonu 

činnosti s dalšími obcemi a v roce 2016 tento počet stoupne na 18. Přímo ve městě Trutnově 

byly vybudovány dvě nové služebny městské policie v Poříčí a Horním Starém Městě 

v návaznosti na práci místně příslušných okrskářů pro zajištění efektivnější práce právě 

především v oblasti prevence kriminality  a předcházení trestné činnosti. 

     Městská policie Trutnov disponuje kamerovým systémem, který tvoří důležitý podíl 

v oblasti situační prevence kriminality a jeví se také jako nedílná složka informací pro Policii 

ČR. V současnosti disponuje městská policie 21 kamerovými body a od roku 2016 bude 

posílena o další dva na 23. K tomuto systému patří i kamery z obcí Úpice a Rtyně 

v Podkrkonoší, kde je v současnosti dohromady osm kamerových bodů a uvažuje se o jejich 

dalším rozšiřování. Online záznam z těchto kamer je sveden na dohledové pracoviště při 

služebně MP Trutnov, kde je zajištěn 24 hodinový monitoring a ukládání záznamu. Kamery 

z obcí Rtyně a Úpice jsou v rámci spolupráce monitorovány i Obvodním oddělením PČR 
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v Úpici. V rámci snahy o zvýšení a zkvalitnění efektivity v oblasti situační prevence 

kamerovým systémem bude jednou z priorit města Trutnova zajištění kompletní digitalizace 

systému, který je v současnosti technologicky rozdělen do třech systémů, včetně 

analogového.  

     V rámci zkvalitnění spolupráce s občany je podmínkou zajistit dostatečnou  informovanost 

veřejnosti. Zde chceme více využívat sociálních sítí tak, abychom mohli včas a lépe předávat 

potřebné znalosti a informace pro občany, ale hlavně zpětně přijímat jejich ohlasy, názory 

a podněty k naší činnosti. Na úrovni informačních zdrojů probíhají a nadále budou probíhat 

besedy a přednášky, zaměřené dle cílových skupin, které přispívají ke zvýšení povědomí 

a právní znalosti v oblasti prevence kriminality. Tyto informace umožňují  aktivně se zapojit a 

přispět ke zlepšení celkové bezpečnostní situace. Tím se zvyšují možností eliminace a 

předcházení kriminální trestné činnosti či jiného pro společnost závadového jednání. 

     Pracovní skupina prevence kriminality se na svém posledním jednání zabývala možností 

spolupráce a případné realizace projektů zaměřených do několika základních cílových skupin 

dle svého významu. Mezi ně především patří drogová problematika, a to od drobných 

uživatelů až po výrobu, distribuci a prodej. Ohroženou skupinou v oblasti kriminality jsou 

také mladiství a teenageři bez možnosti kvalitního a pestrého výběru volnočasových aktivit. 

Zaujmout právě tuto skupinu osob je poměrně náročný úkol, ale věříme, že se nám  

ve vzájemné spolupráci podaří se s tímto problémem vypořádat. Zde vidíme možnost v rámci 

pracovní skupiny, především ve spolupráci sociálního odboru Městského úřadu Trutnov a 

pedagogicko psychologické poradny v Trutnově,  vytvořit program pro vytipované ohrožené 

osoby ze skupiny starších dětí a mladistvích. 

     Pro oblast komunitních menšin není bohužel v současné době zpracována žádná přesná 

analýza. Subjektivně lze říci, že sociálně vyloučené lokality ve městě přímo nejsou, avšak 

z celkového pohledu jsou oblasti, kam by mělo být zaměřeno více pozornosti ve vztahu 

k prevenci kriminality. Jedná se o lokality s větší koncentrací sociálně slabších jedinců. 

V současné době zde bohužel není aktivně činná žádná organizace, která by zajišťovala 

sociální komunitní práci, i když lze říci, že komplexně tuto činnost pokrývají všechny 

zainteresované organizace. 
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4.2  Specifické cíle prevence kriminality 

Z  informací a potřeb nastíněných v předešlé kapitole jsou vyčleněny 

 specifické cíle prevence kriminality města Trutnova: 

- Zpracování a aktivizace komunitního plánu. 

- Modernizace a rozšiřování kamerového systému, včetně dohledového pracoviště, 

úložišť a propojení. 

- Připravovat a realizovat další projekty sociální a situační prevence 

dle analyzovaných potřeb. 

- Pokračování přednáškové a osvětové činnosti v oblasti prevence kriminality 

s využitím nových technologií a médií. 

- Užší spolupráce s veřejností a zajištění široké vzájemné spolupráce při využití 

potenciálu a dobrovolnosti všech osob podílet se na prevenci kriminality. 

- Aktivní práce s ohroženými a problémovými skupinami – děti, mladiství, ženy, 

senioři.  

- Vzhledem k současné mezinárodní bezpečnostní situaci se při činnostech prevence 

kriminality zaměřit na měkké cíle. 

- Vyspecifikování spolupráce v rámci koordinační dohody města a PČR pro zvýšení 

efektivity součinnosti vzájemné spolupráce. 

 

     Příslušným zpracovatelem komunitního plánu bude především Sociální odbor města 

Trutnova, který  již analyzuje potřeby a východiska v oblasti sociálních služeb a potřeb 

v rámci celého územního  rozsahu obce s rozšířenou působností. 

     Modernizace a práce s městským kamerovým dohledovým systémem (MKDS) je 

především v kompetenci Městské policie Trutnov v návaznosti na práci a potřeby Policie ČR, 

případně dalších složek integrovaného záchranného systému nebo kompetentních 

veřejnoprávních institucí. Na  práci městské policie a PČR navazuje i snaha o upřesnění a 

vyspecifikování činností vzájemné spolupráce tak, aby nebyly jen v obecné rovině už je proto, 

že součinnost a podpora je nyní na vysoké úrovni.  

   Oblast přípravy a realizace projektů sociální a situační prevence v rámci prevence 

kriminality se bude opírat především o součinnost a spolupráci v rámci pracovní skupiny 
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s účastí dalších složek, které se mohou podílet nebo přispět při přípravě, realizaci 

a vyhodnocování těchto projektů. Jako možný poznatek pro další směr činnosti lze uvést 

potřebu sociální služby pro mladistvé se sociálními či kriminálně závadovými problémy nejen 

vytvořením kvalitního programu, ale i efektivním typem zařízení, například denním 

stacionářem pro mládež. Zde je však otázka zajištění vhodných prostorů a především 

financování takové organizace. Nyní se na základě současných možností připravuje program 

sociálního výcviku pro děti vytipované odborem sociálně - právní ochrany děti při MěÚ 

Trutnov  ve věku mezi 13. až 18. lety.  

     Společně s těmito projekty se dále realizují další činnosti, především osvětová 

a přednášková činnost prostřednictvím tiskovin, vlastních besed, předávání informací 

veřejnosti prostřednictvím médií  a nově prostřednictvím účasti na sociálních sítích. Veškerá  

činnost se provádí na všech třech úrovních prevence kriminality, tedy primární, sekundární 

i terciární, ale s ohledem na oblast prevence kriminality  je snaha více se zaměřit na aktivity 

ve druhé a třetí úrovni. Jde především o práci s ohroženými či kriminálně závadovými 

skupinami  se snahou jejich aktivního zapojení pro úspěšnou eliminaci řešeného problému. 

     V otázce aktivizace a zapojení co nejširší veřejnosti do práce v oblasti prevence kriminality 

lze říci, že vzhledem ke snaze téměř všech politických subjektů je  bezpečnost občanů jednou 

z priorit a spoluúčast je v těchto aktivitách poměrně vysoká. Někdy je však možné vidět jistý 

problém v nekoncepčnosti  či nekomplexnosti při řešení  jednotlivých problémů. Z možných 

aktivit lze uvést  zahájení  programu Asistentů prevence kriminality ve spolupráci s Úřadem 

práce, ale i využití dobrovolnosti občanů, kteří se sami chtěli zapojit do práce v tomto okruhu 

činnosti.  

     Nově je nutné reagovat na možná nebezpečí vznikající na globální úrovni, která má 

za následek především nekontrolovatelný pohyb osob z jiných zemí, nezřídka se zcela 

odlišnou kulturou i ve vztahu k právu, jak v oblasti zákonných norem tak morálních 

povinností  a v krajním případě s teroristickými úmysly. Z hlediska prevence se jedná 

především o informovanost a ochranu tzv. měkkých cílů, za které označujeme především 

velká kulturní, společenská, nákupní a sportovní centra, tedy místa s vysokou koncentrací 

osob. K těmto cílům lze také zařadit pořádání větších shromáždění či pořádání dalších 

sportovních a kulturních akcí ve venkovních veřejně přístupných místech. Tento úkol se 

vztahuje především k bezpečnostním složkám, potažmo k PČR, samozřejmě v případné 
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spolupráci s dalším orgány (městská policie, orgány města….) i s dotčenými soukromými 

subjekty.  

Jednotlivé aktivity a specifické cíle se mohou v rámci zjištěných potřeb doplňovat, tak aby 

bylo zajištěno kvalitní kontinuální plnění potřeb prevence kriminality. 
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5. Závěr 

     Ze zpráv shrnutých v bezpečnostní analýze, která se opírá především o statistická data 

policie ČR, úřadu práce a městské policie pro oblast veřejného pořádku a bezpečnosti města 

Trutnova lze jednoznačně vyvodit, že město Trutnov globálně zaznamenává postupný trvalý 

pokles  nápadu trestné činnosti  ve sledovaných ukazatelích. Aktivity vzniklé z nové koncepce 

prevence kriminality by měly přispět k realizaci preventivní politiky města Trutnova a měly 

by tak celkově přispět k dalšímu snižování trestné činnosti. Je zřejmé, že se jedná  

o dlouhodobou metodickou činnost, u které je potřebná vysoká odborná znalost v kombinaci 

s erudovanými praktickými znalosti pro získání dostatečné podpory potřebné pro konzultační 

a finanční zabezpečení k uskutečnění plánů a programů prevence kriminality. 

     Od roku 2012 klesla kriminalita v rámci obce s rozšířenou působností z celkového počtu 

1462 o více než 200 trestných činů a přímo ve městě Trutnov z počtu 783 na číslo 685, tedy 

téměř o sto trestných činů. I přes tyto pozitivní informace zůstává naše územní oblast jako 

jedna s nejvyšším indexem kriminality přepočtem na obyvatele v Královéhradeckém kraji, 

i když z celorepublikového pohledu patříme spíše k průměru. Tento index je ovlivněn také 

kriminalitou spojenou s Trutnovskem jako příhraniční oblastí a dále turistickou destinací 

Krkonoš.  Zaznamenáváme ovšem stále vysoké číslo a nárůst v kriminalitě a průvodních 

sociálně patologických jevů v drogové oblasti. Stoupají trestné činy a přestupky buď přímo 

související nebo ovlivněné návykovou látkou (například řízení vozidla), ale i výroba distribuce 

a prodej těchto zakázaných látek je dle získaných  poznatků značně rozsáhlá. S tím souvisí 

i přímé ohrožení rizikových skupin, především dětí a mládeže. 

     S ohledem na své kompetence a možnosti lze říci, že jednotlivé organizace dotčené 

k řešení úkolů ve vztahu k prevenci kriminality v rámci svého působení na území Trutnovska 

dobře spolupracují. Samozřejmě tato spolupráce by mohla být širší a komplexnější. 

Sestavená pracovní skupina složená z odborníků, jejichž činnost zasahuje i do oblasti 

prevence kriminality, má snahu zajistit aktivní multidisciplinární přístup v otázkách prevence. 

Jednotliví účastníci skupiny zjišťují, analyzují a řeší problémy vztahující se k jejich praxi 

a mohou tak předávat informace a spolupracovat při řešení otázek prevence kriminality. 

Nezbytné pro splnění stanovených úkolů je zapojení široké veřejnosti, zajištění dostatečné 

informovanosti, zjištění potřeb v návaznosti na akceptaci jejich zpětného ohlasu a podpory.  
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Cílem je zabezpečit realizaci stanoveného plánu. V rámci kompetencí a profinancování jasně 

stanovit aktivity a kvalitní  evaluací dosáhnout  zefektivnění vzájemné spolupráce, a  tím 

přínosu  v oblasti prevence kriminality. 

      Je nezpochybnitelné, že  kontinuální zajištění preventivních aktivit přináší výsledky 

při působení na cílové skupiny, které se nejvíce stávají potencionálními či reálnými oběťmi 

nebo přímými pachateli trestné činnosti. 
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